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Διεθνείς Εμπορικές Εκθέσεις 
(Απρίλιος και Μάιος 2025) 

ΒΑΥΑΡΙΑ 
 

Έρευνα Ένωσης Επιμελητηρίων Βιομηχανίας και Εμπορίου 
Βαυαρίας: Υψηλή ζήτηση για ορυκτές πρώτες ύλες και βασικά 
μεταλλεύματα από τις βαυαρικές επιχειρήσεις 
 

Σε μια διεθνή συγκυρία, κατά την οποία οι κρίσιμες πρώτες 

ύλες διαδραματίζουν ολοένα πιο σημαντικό ρόλο στην 

ενεργειακή και ψηφιακή μετάβαση, η εξασφάλιση της 

προμήθειας ορυκτών και βασικών μεταλλευμάτων σε 

ανταγωνιστικές τιμές είναι κεντρικής σημασίας για τη βαυαρική 

οικονομία σύμφωνα με την έρευνα της Ένωσης Επιμελητηρίων 

Βιομηχανίας και Εμπορίου Βαυαρίας (BIhK) σχετικά με τις 

τελευταίες εξελίξεις στον τομέα εξόρυξης και επεξεργασίας 

πρώτων υλών. Συμμετέχουσες ήταν 646 βαυαρικές 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις εταιρείες από τους κλάδους των 

κατασκευών, της παραγωγής και επεξεργασίας μετάλλων και 

της μηχανολογίας. 

Σημειώνεται ότι στη Βαυαρία βρίσκονται σημαντικά 

κοιτάσματα μετάλλων και ορυκτών πόρων. Η ετήσια παραγωγή 

δευτερογενών πρώτων υλών ανέρχεται σε 150 εκατομμύρια 

τόνους, το οποίο αντιστοιχεί στο 20 % της συνολικής 

παραγωγής στη Γερμανία. 

Η έρευνα κατέδειξε ότι η πλειοψηφία των βαυαρικών 

επιχειρήσεων δεν χρησιμοποιεί ορυκτές πρώτες ύλες 

προερχόμενες από περιοχές συγκρούσεων. Πιο συγκεκριμένα 

το 13 % των βαυαρικών επιχειρήσεων χρησιμοποιούν 

δευτερεύοντα μέταλλα, όπως κασσίτερο, ταντάλιο, βολφράμιο 

ή χρυσό, τα οποία χρησιμοποιούνται για την παραγωγή 

συσκευών τελευταίας τεχνολογίας, για την κατασκευή 

αυτοκινήτων, ηλεκτρικών συσκευών, αεροδιαστημικών 

προϊόντων, συσκευασιών, βιομηχανικών μηχανημάτων και 

εργαλείων που μπορεί να προέρχονται από περιοχές 

συγκρούσεων και υψηλού κινδύνου ενώ οι περισσότερες εξ 

αυτών σημείωσαν ότι επηρεάζονται εν μέρει (σε ποσοστό 54 %) 

από κανονισμό της ΕΕ για τα ορυκτά προκειμένου να μην 

ενισχύεται το εμπόριο από την παράνομη εξόρυξη 

μεταλλευμάτων. 

Στον πίνακα κατωτέρω αποτυπώνεται το μείγμα πρώτων 

υλών, τις οποίες χρησιμοποιούν οι συμμετέχουσες στην έρευνα 

βαυαρικές επιχειρήσεις: 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας οι 

βαυαρικές εταιρίες αντιμετωπίζουν όλο και πιο συχνά 

εμπόδια πρόσβασής τους σε πολύτιμα μέταλλα (σε 

ποσοστό 67 %), ορυκτά (σε ποσοστό 40 %) και γαίες (4 %), 

δεδομένων των επενδυτικών κινδύνων και των αυξημένων 

τιμών, οι οποίες αναπόφευκτα οδηγούν σε ελλείψεις ενώ 

σχεδόν τα ¾ των εταιριών που συμμετείχαν στην έρευνα 

δήλωσαν ότι επηρεάστηκαν από τις αυξήσεις των τιμών για 

τις πρώτες ύλες. Ειδικότερα, οι εταιρίες που 

χρησιμοποιούν βασικά μέταλλα και ορυκτά φαίνεται ότι 

έχουν μεγαλύτερη έκθεση στην αυξομείωση των τιμών. 

Επίσης, περισσότερο από το ¼ των εταιριών ανέφεραν 

συμφόρηση στην προμήθεια πρώτων υλών – το ποσοστό 

αυξήθηκε κατά 10 % σε σύγκριση με την τελευταία 

αντίστοιχη έρευνα (2018). 

Ενόψει της συνεχιζόμενης αβεβαιότητας στις 

παγκόσμιες αγορές, ελάχιστες εταιρίες αναμένουν 

θεαματική βελτίωση της κατάστασης της προσφοράς τα 

επόμενα πέντε χρόνια. Ως προς τις μελλοντικές προσδοκίες 

το 90 % των επιχειρήσεων αναμένει επιδείνωση της 

κατάστασης κατά την επόμενη πενταετία. 

Ως βασικοί λόγοι για την περιορισμένη διαθεσιμότητα 

των πρώτων υλών αναφέρονται από τις βαυαρικές 

επιχειρήσεις οι χαμηλές παραγωγικές δυνατότητες και τα 

μέτρα εμπορικής πολιτικής ενώ η αυξανόμενη ζήτηση και 

οι περιβαλλοντικές επιρροές θεωρούνται μικρότεροι 

παράγοντες κινδύνου. 

Στον πίνακα αποτυπώνονται οι αναφερόμενοι από τις 

συμμετέχουσες στην έρευνα βαυαρικές επιχειρήσεις λόγοι 

περιορισμένης διαθεσιμότητας πρώτων υλών: 

Για τη βαυαρική οικονομία, η οποία είναι έντονα 

διεθνοποιημένη, υπογραμμίζεται η ανάγκη λήψης μέτρων 

για τη στήριξη των επιχειρήσεων. Θα πρέπει να ληφθούν 

στοχευμένα μέτρα τόσο σε πολιτικό όσο και σε οικονομικό 

επίπεδο για να διασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη ασφάλεια 

του εφοδιασμού και να στηριχθεί ο βαυαρικός 

βιομηχανικός κλάδος, πυλώνας στήριξης της οικονομίας 

του κρατιδίου. 

Στο ερώτημα ποια μέτρα πρέπει να ληφθούν, η 

πλειοψηφία των βαυαρικών επιχειρήσεων έχει εντάξει 

πλέον ως στρατηγικής σημασίας στην εταιρική της πολιτική 

την πρόσβαση και την ορθότερη διαχείριση των 

αποθεμάτων σε πρώτες ύλες ενώ αναφέρεται και η ανάγκη 
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διαφοροποίησης των προμηθευτών και του μείγματος εισαγωγών τους με στόχο 

τις στρατηγικές συνεργασίες. Παράλληλα οι βαυαρικές εταιρίες λαμβάνουν 

μέτρα στον τομέα της αποδοτικότητας των πόρων, ειδικά κατά τη διαδικασία 

παραγωγής. Τα περισσότερα από αυτά ξεκινούν ελαχιστοποιώντας την 

ποσότητα των απορριμμάτων. Πάνω από το 90 % των εταιριών 

δραστηριοποιούνται επίσης στο περιβάλλον παραγωγής αυξάνοντας την 

ευαισθητοποίηση των εργαζομένων για τον υπεύθυνο χειρισμό των υλικών. 

Προκειμένου να υποστηριχθεί η οικονομία στον τομέα της αποδοτικότητας 

των πόρων, η συντριπτική πλειοψηφία των εταιριών απαιτεί επίσης από τους 

πολιτικούς να συνεργάζονται στενότερα μαζί τους. Οι εταιρίες απευθύνουν 

επίσης έκκληση για μεγαλύτερη ασφάλεια σχεδιασμού, μέσω απλοποίησης των 

κανόνων για την εξόρυξη εγχώριων πρώτων υλών και διαμόρφωσης  

αποτελεσματικότερων διαδικασιών έγκρισης ενώ απαιτούν να διασφαλιστεί η 

ελεύθερη πρόσβασή τους σε πρώτες ύλες από τις ξένες αγορές χωρίς 

περιορισμούς στον ανταγωνισμό και το εμπόριο. 

 

Τα κορυφαία κέντρα νεοφυών επιχειρήσεων της Ευρώπης για το 2025: Πρώτη 

θέση για το Τεχνικό Πανεπιστήμιο Μονάχου (UnternehmerTUM) 
 

Ο κόμβος καινοτομίας του Τεχνικού Πανεπιστημίου Μονάχου 

(UnternehmerTUM) βρίσκεται για δεύτερη συνεχή χρονιά στην κορυφή του 

καταλόγου της εφημερίδας Financial Times με τα 150 κορυφαία κέντρα (hubs) 

νεοφυών επιχειρήσεων (start-ups) της Ευρώπης για το 2025. Από τα 19 κέντρα 

νεοφυών επιχειρήσεων, τα οποία κατέχει η Γερμανία στην συγκεκριμένη 

κατάταξη, στο Μόναχο βρίσκονται οι 4 και οι 3 εξ αυτών βρίσκονται στην πρώτη 

20άδα. Ο κατάλογος περιλαμβάνει κέντρα, τα οποία αξιολογήθηκαν από 

ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες, όπως επενδυτές, επιχειρηματίες και 

ακαδημαϊκούς. 

Επισημαίνεται στο πλαίσιο αυτό, ότι σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση 

Οικονομικών του Δήμου Μονάχου, το 2024 ιδρύθηκαν συνολικά στη Γερμανία 

2.766 νεοφυείς επιχειρήσεις. Πρόκειται για αύξηση 11 % σε σύγκριση με το 2023 

και για τη δεύτερη πιο θετική επίδοση από το 2019. Σε σύγκριση με το 2023, ο 

αριθμός των start-ups αυξήθηκε ιδιαίτερα στους τομείς λογισμικού (+33 %), 

gaming (+25 %) και εκπαίδευσης (+25 %). Σε μία ομοσπονδιακή επισκόπηση η 

Βαυαρία, με 538 ιδρύσεις νεοφυών επιχειρήσεων, προηγείται του Βερολίνου 

(498) και της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας (494). 

Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη έκθεση, το 2024 η πόλη του Μονάχου 

κατέλαβε τη δεύτερη θέση στην κατάταξη των πόλεων με αριθμό νέων start-ups 

ανά 100.000 κατοίκους με 13,4, πίσω από τη Χαϊδελβέργη (13,5), η οποία 

βρίσκεται για πρώτη φορά στην πρώτη θέση. Επιπροσθέτως το 14,8 % όλων των 

ιδρύσεων start-ups, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον ταχέως αναπτυσσόμενο 

τομέα DeepTech στη Γερμανία, πραγματοποιήθηκαν στη Βαυαρία και ιδιαίτερα 

στην περιοχή γύρω από το Τεχνικό Πανεπιστήμιο του Μονάχου. 

Οι τομείς δραστηριοποίησης των δέκα κορυφαίων νεοφυών επιχειρήσεων 

της μητροπολιτικής περιφέρειας Μονάχου για το 2024 ήταν η ασφάλεια, 

βιοτεχνολογία, κινητικότητα, αεροδιαστημική και ενέργεια ενώ περισσότερες 

επενδύσεις πραγματοποιήθηκαν για την ίδρυση νεοφυών εταιριών στους 

κατωτέρω τομείς με σειρά προτεραιότητας: κινητικότητα, ενέργεια, ασφάλεια, 

υγεία, ανθρώπινο δυναμικό, ρομποτική, ευεξία/ομορφιά, ταξίδια, finTech, 

αθλητισμός. 

 

Υλοποίηση ενημερωτικής δράσης προβολής πιπεριάς στο πλαίσιο ευρωπαϊκού 

προγράμματος υπό τον διακριτικό τίτλο EU Pepperland (Μόναχο, 12 Μαρτίου 

τε) 
 

Την 12η Μαρτίου τε η Συνεργασία Παραγωγών Πιπεριάς Βόρειας Εύβοιας 

διοργάνωσε ενημερωτική εκδήλωση προβολής της ευρωπαϊκής πιπεριάς 

συνοδεία δείπνου με εδέσματα που περιείχαν ως βασικό συστατικό το 

συγκεκριμένο αγροτικό προϊόν. Στην εκδήλωση απηύθυνε χαιρετισμό η 

Προϊσταμένη του Γραφείου ΟΕΥ Μονάχου, κα Ρέα Τσιτσάνη, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄. 

Το συγκεκριμένο τριετές ευρωπαϊκό πρόγραμμα στοχεύει στην ενημέρωση 

του αγοραστικού κοινού για τα οφέλη της κατανάλωσης φρέσκων πιπεριών 

καθώς και την διανομή τους στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. με τις αγορές 

στόχους Γερμανία και Γαλλία. Δικαιούχος στην Ελλάδα είναι ο αγροτικός 

συνεταιρισμός «Συνεργασία Παραγωγών Πιπεριάς Βόρειας Εύβοιας». 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν περί τα 65 άτομα, μεταξύ άλλων εισαγωγείς 

φρέσκων φρούτων, λαχανικών, τροφίμων και ποτών της εδώ αγοράς ενώ 

περιελάμβανε αναλυτική 

παρουσίαση για τις μεθόδους 

παραγωγής και τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της ελληνικής 

πιπεριάς. H εκδήλωση ήταν άρτια 

διοργανωμένη και σε καλαίσθητο 

ελληνικό εστιατόριο της περιοχής 

του Μονάχου ενώ οι 

προσκεκλημένοι είχαν τη 

δυνατότητα δικτύωσης και 

ανταλλαγής απόψεων με τους 

εκπροσώπους ανωτέρω 

Συνεταιρισμού. 

Όσον αφορά το προϊόν της 

πιπεριάς η γερμανική αγορά 

κυριαρχείται διαχρονικά από 

προϊόντα ισπανικής προέλευσης 

ενώ οι ελλείψεις καλύπτονται από 

ολλανδικές, μαροκινές και τουρκικές εισαγωγές. Ειδικά για το 2024 παρά τις 

προσπάθειες της Γερμανίας για απεξάρτησή της από ξένα αγροτικά προϊόντα, με 

ανάπτυξη σύγχρονων μεθόδων έξυπνης καλλιέργειας και πρακτικών άρδευσης 

με εξοικονόμηση νερού, η καθυστερημένη έναρξη της εγχώριας συγκομιδής 

οδήγησε στην κάλυψη της εγχώριας ζήτησης από εισαγωγές από: Ισπανία 

(46,7 %), Ολλανδία (36 %), Μαρόκο (10,1 %), Τουρκία (2,7 %), Ουγγαρία (1,4 %). 

Η Ελλάδα κατέλαβε την όγδοη θέση με ποσοστό μόλις 0,3 %. Πιο συγκεκριμένα, 

οι εισαγωγές ελληνικών πιπεριών στη Γερμανία ανήλθαν σε € 3.128, μειωμένες 

κατά 46,3 % σε σύγκριση με το 2023, οπότε και είχε καταγραφεί σημαντική 

αύξηση κατά 56,9 %. 

Ως εκ τούτου η γερμανική αγορά κυριαρχείται από πιπεριές ισπανικής 

προέλευσης που καθορίζουν την αγορά σε σταθερά υψηλό επίπεδο τιμών ενώ 

σε περιόδους χαμηλής προσφοράς από την Ισπανία ή εγχώριας αυξημένης 

ζήτησης (λόγω εποχής) οι εισαγωγές συμπληρώνονται από το Μαρόκο, την 

Ολλανδία και την Τουρκία, τελευταία από το Ισραήλ και την Καλιφόρνια, οι 

οποίες αποτελούν και φθηνότερες επιλογές σε σύγκριση με τα προϊόντα 

ισπανικής προέλευσης. Μάλιστα, προσφάτως η έλλειψη κίτρινων πιπεριών από 

την Ισπανία ήταν ιδιαιτέρως αισθητή στη γερμανική αγορά, με τις τιμές να 

ανεβαίνουν σε νέο υψηλό επίπεδο. Εξαιτίας αυτού, οι καταναλωτές στράφηκαν 

σε κόκκινες και πράσινες πιπεριές και προϊόντα μικτής διαλογής (τύπου mix), τα 

οποία έγιναν ελαφρώς ακριβότερα. Επισημαίνεται ότι εξαιτίας αυτού αυξήθηκε 

και η ζήτηση για πιπεριές ελληνικής προέλευσης στην αγορά του Μονάχου. 

 

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ 
 

Απρίλιος 2025 
 

• «bauma» (7.4.–13.4.2025), Δομικά υλικά – κατασκευές (τριετής, Μόναχο) 

• «AERO Friedrichshafen» (9.4.–12.4.2025), Αεροπορία, αεροναυπηγική (ετήσια, 

Φριντριχσχάφεν) 
 

Μάιος 2025 
 

• «SENSOR+TEST» (6.5.–8.5.2025), Νέες τεχνολογίες – καινοτομία (ετήσια, Νυρεμβέργη) 

• «Intersolar Europe / The smarter E Europe» (7.5.–9.5.2025), Ενέργεια – ΑΠΕ – 

Περιβάλλον (ετήσια, Μόναχο) 

Σύνταξη / Επιμέλεια 
 

Γενικό Προξενείο Μονάχου 

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
 

Ρέα Τσιτσάνη, Σύμβουλος ΟΕΥ Α' 

Μαρία Μουσουράκη, Γραμματέας ΟΕΥ Β’ 

Γεώργιος Μεχτερίδης, Επιστημονικός Συνεργάτης Γραφείου ΟΕΥ 

 
Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε τα ενημερωτικά δελτία του 
Γραφείου ΟΕΥ Μονάχου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 
μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-munich@mfa.gr). 
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